

有力有序有效做好防汛救灾工作

陈飞主持召开全省防汛视频会商调度会

本报讯(记者 刘革)7月21日晚,副省长、省防指常务副总指挥陈飞主持召开全省防汛视频会商调度会,部署相关工作。市防指常务副指挥长、副市长杨昆及相关部门负责人出席岳阳分会场会议。

会议强调,当前,全省防汛正处在“七下八上”关键阶段,要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,始终把保障

人民生命财产安全放在第一位,克服麻痹侥幸心理和松懈厌战情绪,有力有序有效做好防汛救灾工作,确保安全度汛。要立足防大汛、救大灾,充分估计防汛救灾过程中的各种困难,从最坏处着眼、往最好处努力,以万全准备防止万一发生。要压实各级各类责任,气象水文等部门要加强监测预警,水利部门要搞好水工程调度,各地区要慎重考虑,精细准

备,完善蓄滞洪区运行方案预案,有备无患做好分蓄洪准备。要强化防汛各项纪律,严格落实省委主要领导关于救灾工作的指示要求,省水利、应急部门要在现有三个督查组的基礎上,加派专项督查组到洞庭湖区搞好督查巡查;加强排涝排渍工程管护,相关地区要汲取经验教训,举一反三,确保每一处电排、涵闸等设备安全有序运转。(下转第2版)

在习近平总书记重要讲话指引下

巡查八要点 守护万家安

汨罗市制定防汛操作流程用于巡堤查险效果明显

本报讯(记者 方璐 通讯员 谢江周敏)7月17日23时,静静的松柏垸堤岸,51岁的白塘镇白塘村支部书记杨应辉,一手拿探水杆,一手拿手电筒,脚穿套靴,又一次开始了他负责的4.6公里一线大堤巡查。参与防汛21年,杨应辉说今年防汛是最顺的,因为每一个巡堤查险人员都懂得了“巡查八要点”,一技在手,心中不慌。

7月初,接连5场大暴雨袭击汨罗,防汛应急响应不断升级。11日晚6时,市防指发布指令,堤区启动防汛Ⅱ级应急响应。

汛情就是命令!防汛就是责任!当晚,汨罗市委常委、组织部部长杨峰连夜赶赴白塘镇,和汨罗市人大常委会主任闵秀明一起,坐镇指挥松柏垸、双河坝防汛抢险工作。

松柏垸是汨罗江下游的重要垸区之一,一线防洪大堤11.4公里,穿堤涵闸7处,垸区群众11230人;双河坝堤保护3个村(马厅村、穆屯村、高联村)9835人,拥有千米一线防洪大堤和1处涵闸、1个机埠。

7月份的暴雨过后,汨罗江水位上涨,六大垸区全线超警戒水位!松柏垸水位一度高达34.82米。防大汛、抢大险、保平安,一场轰轰烈烈的防汛抗洪“战斗”在汨罗江畔打响!一夜之间,松柏垸12个防汛帐篷搭好了,13个市直单位百余名干部、白塘镇两百名镇村干部、群众以及志愿者迅速集结,开始了24小时巡堤查险。

两大垸区大堤沿岸,12个值守点成立12个临时党支部,12面鲜艳的党旗迎风而立。

巡堤查险,是防汛重中之重!按

照防汛Ⅱ级响应要求,大堤巡查须每小时一次。巡查,就是防患于未然,就是把险情控制在萌芽状态。可是,300余人上大堤,如何确保每一位每一次巡堤查险,不走过场、不流于形式?

抵达松柏垸的当天晚上,联点市领导杨峰主持召开紧急调度会议,传导压力,规范巡堤查险。要求从人员、范围、队形、内容、方法、工具、频率、记录八个方面,制定一套操作流程,让每一位参与防汛的工作人员先熟知操作规范,并在每一次巡堤查险中充分运用,在实际操作中进一步发现问题并提出建议,不断完善,进而达到标准化。

两天之后,经过数百名党员干部群众的一线实践,《巡堤查险八要点》正式出台,内容是:巡查力量要落实;巡查范围要到位;巡查队形要讲究;巡

查内容要熟知;巡查方法要把握;巡查工具要配齐;巡查频率要保证;巡查记录要规范。

这一波凝结着党员、干部、群众集体智慧的防汛操作规范,简单、实用。来自该市民政局的值守巡堤查险人员翁希臣是一名90后,他说,作为一名防汛新兵,每天上堤,先默读一遍悬挂在值守棚的“八要点”,接下来,自己该做什么、如何做,心里就很明白了。

“抗洪不怕险情多,就怕查险走马过。”连日来,两大垸区的每一位值守人员把《巡堤查险八要点》牢记在心,身体力行,用标准化、精细化守护着垸区近两万名群众的生命财产安全。截至7月18日,松柏垸、双河坝没有发生一处险情。

这平静如常的万家灯火背后,是每天300多名干部群众的默默守护!

防汛救灾一线

华容县万庾镇 “1+5”拉网式排查

本报讯(刘晓燕)7月20日上午,华容县万庾镇防汛抗旱指挥所组织巡逻队伍在一营、四营12.76公里的堤段,沿大堤浸脚向外开展“1+5”拉网式排查找隐患。

7月18日暴雨以来,华容河水位复涨,万庾镇负责的华容河堤段再次进入警戒水位。万庾镇联点县领导李学松、郑军,工作组组长徐建平等,要求镇指挥所在常规巡查的基础上加大巡堤查险力度。经会商讨论,镇指挥所确定在地势较低的一营、四营进行拉网式排查。排查实行“1+5”模式,由一名县领导或指挥所成员带班,一名县直单位下连干部、一名连干部、三名巡逻队员共6人组成一个排查队,一字间距排开,重点就水塘、低洼田、农户房前屋后、水井等位置开展细致排查。

在排查结束的碰头会上,镇防汛指挥所政委付耀华说,要经常性地所有堤段开展这样的排查,主动发现情况,不留死角找隐患,切实守护群众的生命财产安全。

湘阴籍高校教师 组员支援家乡抗洪

本报讯(记者 方璐 通讯员 梁墨源 黄翠)7月14日,在湖南电子科技职业学院的湘阴学子微信群弹出一条信息:“我想回家乡为防汛工作做志愿服务,你们有谁愿意去?”发出这条信息的人叫余新枝,在湖南电子科技职业学院工作多年。入汛以来,家乡的汛情时时刻刻让她惦记在心,她觉得,作为一名高校的党务工作者,此刻必须站出来做点什么。

信息发出后不到半小时,就收到了很多学生的回复。经过最后商议,余新枝选取了6名00后大学生,其中有3名入党积极分子。7月16日一早,他们到达湘阴,经申请加入了三塘镇防汛指挥分部。学院的党旗在迎风招展,这一刻,他们就像一列出征的士兵。

“作为当代青年大学生,不能仅仅坐而论道,更要起而行之。无论是抗疫还是抗洪,都为我们的90后、00后提供了一个宏大的成长主题。”谈起这次支援之举,余新枝这样说道。

市防指视频连线调度部署防汛抗灾工作

本报讯(记者 刘革 通讯员 黄轶)7月21日16时,城陵矶站水位34.49米,距保证水位仅0.06米,防汛抗灾形势十分严峻。在城陵矶水位呈上涨趋势且即将超保的紧要时刻,市防指与华容县、岳阳县、湘阴县、汨罗

市、云溪区、君山区防指视频连线,调度部署防汛抗灾工作。

市防指听取了各地当前防汛工作举措落实情况、问题困难和请求,向奋战在防汛抗灾一线的广大党员干部群众、部队官兵表示慰问和感谢,要求各

地认真学习贯彻习近平总书记关于防汛抗灾工作的重要讲话精神以及20日市委常委会会议对防汛工作的具体部署,并对当前防汛抗灾工作中应急力量、资金物资、巡堤查险进行了紧急调度,确保安全度汛。

中洲垸,兵民联手迎洪处险



为紧急处险,民兵们在村民的帮助下,搭起一条长近20米的脚手架“通道”。记者 黄梅 摄

□本报记者 黄梅

中洲垸是岳阳县第一大垸。受连续降雨的影响,一星期前,黑泥低排闸值守人员在巡查时,发现垸内距闸口约30米处发生了一处翻砂鼓浪。险情就是命令!当地防汛指挥部立即派县、乡技术人员到现场进行查勘,并进行了技术会商。会商后认为,目前险情不大,外湖水位在减退,建议暂时加强观察,频率从每小时一次增加到半小时一次,后段视雨情、水情和险情变化再作进一步处置。

时间过去了一周,险情却不容乐观。7月20日晚,县防汛指挥部派驻中洲乡水利技术员毛宁,向该乡乡长

邹翔提出自己的想法:“这是一处‘老险’,长江2号洪峰马上就要来了,外河水位复涨,大堤长时间浸泡,险情扩大的几率成倍增加。还是得在洪峰到来之前,及早将这一险情提前处理好,防患于未然。”邹翔听后很赞同,立马给县防汛指挥部打电话,请求支援。

7月21日上午8时40分,县防汛指挥部安排县人武部组织民兵应急连40余人,带上铁锹、斗车等抢险装备支援“前线”。

出险点位于黑泥低排闸口约30米处,民兵连到达时,毛宁和乡村干部群众已在此等候。“出险点在水中央,物资无法送达,必须先搭脚手架通道,再用斗车运砂卵石筑围并平台压浸。”

毛宁现场讲解了险情处置方案后,一场迎洪处险的战斗打响了。

搭脚手架是个技术活,民兵在村民的帮助下,先固定钢管,再放夹板,搭起一条长近20米的脚手架“通道”。下午1时,砂卵石压浸正式开始,一时间,现场斗车穿梭,民兵们在烈日的暴晒下,将砂卵石一车车运送到出险点。

经过近10个小时的持续奋战,直到傍晚6点多,砂卵石围并平台终于完成,险情得到有效处置。毛宁感慨:“中洲垸内保护面积13.2万亩,人口8.23万。险情的及时处置,提高了堤坝防洪能力,有效保障了人民群众生命财产安全。”

扛牢责任防大汛 尽锐出战保平安

徐新楚出席汨罗市委常委(扩大)会议 研究部署防汛抗灾工作

本报讯(记者 王金)7月21日,市政协主席徐新楚在防汛驻点期间出席汨罗市委常委(扩大)会议,传达7月20日岳阳市委常委会会议精神,专题研究部署汨罗市后段防汛抗灾工作。

徐新楚指出,当前我市防汛抗洪形势极其严峻,水位高、时间长、出险多、压力大,各级各部门要认真贯彻落实省、市委常委会会议精神,保持战时状态,增强政治敏感,坚持人民至上、生命至上,把防汛抗灾作为当前压倒一切的头等大事,严防麻痹侥幸、疲软松劲,全力以赴打好防汛抗灾攻坚战、持久战,确保不溃一堤、不垮一垸、不死一人。各级领导干部要身先士卒、带头示范,坚持下沉一线督查、靠前指挥调度,及时发现问题、下达整改指令、狠抓工作落实;广大党员干部要有难不避、遇险敢上,冲锋在第一线、战斗

在最前沿,引导社会各界积极参与防汛抗灾,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

徐新楚要求,要盯紧管涌散浸、穿堤建筑等重点部位、薄弱环节和险工险段,加强夜间巡查,扩大查险范围,记录值班详情,严守纪律要求,将问题抓早抓小抓了,把责任落实落地落细。要进一步前置基础保障,备足防汛物资,配强巡查值守、应急抢险、技术指导、二线督查“四支队伍”力量,让老水利、老乡镇、老把式等防汛经验丰富的土专家参与防汛会商、技术指导,以保证尽锐出战。要将防汛抗灾工作提高一档,提早一步,继续完善应急抢险方案,加快制定单退分洪预案,统筹做好湖区防洪、下达整改指令、山区防火工作和其他安全等各项工作,确保夺取防汛抗洪的最终胜利。

继续发扬不怕疲劳 连续作战的作风

向伟雄深入云溪督查防汛工作

本报讯(记者 徐颖)7月21日,市人大常委会党组书记、常务副主任向伟雄,市委常委、市委统战部长胡建新,深入云溪督查防汛工作,市人大常委会秘书长骆岳梨参加。

向伟雄、胡建新先后实地查看了巴陵石化防汛值守点、新设电排险情处置点、长江干堤擂鼓台段等地。向伟雄叮嘱相关工作人员,要紧盯巡堤查险这个核心和关键,强化技术支撑,增强巡查力量,加密巡查频次,扩大巡查范围,实行24小时拉网式排查。严格处险报险制度,坚持处险先处置后安排,直至险情隐患彻底排除。要不断总结推广清基扫障、巡堤查险、清沟沥水、开沟导漫等工作经验,继续发扬

不怕疲劳、连续作战的作风,讲求应对之法,加强科学调度,进一步推动防汛责任落实落地,全力夺取防汛抗灾的最后胜利。

向伟雄、胡建新指出,汛情依然严峻,不容丝毫松懈懈怠,要坚持底线思维,从最坏处着想、向最好处努力,扎实做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备。继续把监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等工作抓实抓细,全力保障人民群众生命财产安全。要深入一线、靠前指挥,解决实际问题,担当守护好一方安澜的重大责任。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让党旗始终在防汛抗灾第一线高高飘扬,更好发挥群众主体作用,更加充分调动群众参与防汛救灾这场硬仗中来。

我市启动城西片区 9个便民临时停车场建设

2900个车位缓解老城区停车难

本报讯(记者 郝家勇)为加快解决群众停车难题,有效缓解区域交通拥堵,日前,我市在城西片区启动9个便民临时停车场建设,约2900个停车位最快将于8月中旬开始陆续投入使用。

我市主城区目前机动车保有量已超35万辆,交通呈现早晚潮汐式拥堵,及节假日、雨雾冰雪恶劣天气时段和进出城路口、中小学学校等人流车流密集地点车位拥挤。针对突出的人、车、路矛盾,市委、市政府高度重视,已连续三年将主城区交通综合整治列为“重点民生实事”着力整治。但目前的整治效果与市民的期望仍存在差距,尤其巴陵路桥西段,这里不仅是岳阳的老城区,也是岳阳的旅游点,人车流量大,车位少,需求量大,“行车难、停车难”已成为居民和游客最关心的话题之一。

针对这些情况,7月18日,市委书记王鸿在洞庭南路历史文化街区、岳阳楼景区等铁西片区调研时指出,相关职能部门要回

应市民和社会关切,加快解决市民停车难题,缓解城市交通压力。市城投集团快速行动,积极落实,并充分利用铁西拆迁棚改地块,选取洞庭南路慈氏塔不远处的天岳山路段、桥西蘑菇亭旁原石油公司、巴陵大桥青年堤、汴河园路G地块、岳阳古城H地块、枫桥湖路西北侧E地块、市一中东面原3517地块、湖东路东侧A地块、湖东路东侧B地块等9个点,开始建设便民临时社会停车场。

“市民的需求就是我们城投集团的追求!”负责临时停车场建设的市城投集团党委委员、市水建投公司董事长杨雄辉说,他们将发扬“白加黑”“5+2”的工作精神,加快施工进度,争取在8月中旬建成第一个停车场;此后近2个月时间,在桥西片区一起建成9个停车场,预计能够给市民和游客提供大约2900个停车位。届时,将有效缓解城西停车难题,改善老城区交通环境,不断提升群众幸福指数。